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Kommunfullmäktige  
Protokollsanteckningar till KF 2025-03-17 från Nackalistan 

Ärendehandlingarna finns publicerade på: 
https:/02/www.nacka.se/kommun--politik/politik-handlingar-och-protokoll/protokoll-och-
beslutsunderlag/ 

 
 
§05 Interpellation om ombyggnaden av gångtunneln vid Saltsjö Järla (S) 
Protokollsanteckning: 
När tunnelbanan invigs, vilket tidigare planerades till 2025 men nu är uppskjutet till 
åtminstone år 2030, så kommer den nya tunnelbanestationen Järla att vara den viktigaste 
kollektivtrafiknoden för de boende i Birka, Finntorp, Järla Sjö, Ekudden och Lillängen. Det 
blir även en viktig omstigningspunkt mellan Saltsjöbanan och tunnelbanan. 
Av den anledningen har Nackalistan under 5–6 års tid drivit frågan om tillgänglighets-
anpassning av omstigningen mellan de båda stationerna, vilket det dessutom finns lagkrav på. 
Det har även andra gjort. Till exempel skrev den lokala föreningen Nacka Miljövårdsråd till 
såväl regionen som Nacka kommun om detta redan 2015!  
Tidigt i tunnelbaneprojektet ströks den separata tunnelbaneuppgången till Ekudden, söder om 
Saltsjöbanans spår ur planerna. Men kraven på en trafiksäker, tillgänglighetsanpassad och gen 
passage över Värmdövägen och Saltsjöbanans spår för boende i Ekudden och Järla sjö samt 
elever i Järla skola, Eklidens skola och Nacka gymnasium samt en tillgänglighetsanpassad 
omstigning mellan Saltsjöbanan och tunnelbanan vid station Järla återstod. I detaljplanens 
start-PM från 2015 står det ”Det aktuella stadsbyggnadsprojektet kräver därför hög grad av 
samordning och samplanering mellan tunnelbanans utbyggnad, Saltsjöbanans upprustning och 
vägutredningarna för Värmdövägen respektive Järlabron.” 
Trots att detta tillgänglighetsproblem påtalats gång på gång så har varken de styrande 
politikerna i kommunen eller regionen agerat under de tio år som gått sedan dess. 
 
Nackalistan yrkade avslag till både genomförandebeslutet och antagandet av detaljplanen för 
Järla station norr i kommunfullmäktige såväl i april som i september 2023 - just för att 
detaljplanen och genomförandebeslutet inte tog hänsyn till en tillgänglighetsanpassad 
omstigning mellan stationerna. 
Det saknas till exempel en stationsutgång från tunnelbanan direkt till Järlabron, som troligen 
är det bästa sättet att passera Värmdövägen och Saltsjöbanan. Vi påtalade även muntligt och 
skriftligt att den befintliga gångtunneln under Saltsjöbanan är i mycket dåligt skick, otrygg, 
blir vattenfylld vid regn och är ej tillgänglighetsanpassad, och att det var olämpligt att leda en 
stor mängd resenärer och gångtrafikanter till gångtunneln, vilket detaljplanen gör genom ett 
extra brett övergångsställe över Värmdövägen. Kanske borde man utrett en hisslösning från 
Järla bro ned till stationen, likt den som regionen redan byggt vid Fisksätra station? Järla bro 
som kommunen är huvudman för, har nått sin tekniska livslängd och måste ändå bytas ut 
inom en snar framtid. 
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Nackalistan noterar även att kommunfullmäktige under 2022 och 2023 fattade 
inriktningsbeslut och genomförandebeslut om Upphöjd Saltsjöbana i Sickla, där man var villig 
att spendera över 1000 MSEK av kommunens skattebetalares pengar, för att ta över regionens 
järnvägsanläggning för att bland annat ersätta den existerande, icke-tillgänglighetsanpassade 
gångtunneln (kallad ”vita gången”). Detta trots att regionen redan bygger en 
tillgänglighetsanpassad gångtunnel precis intill med planerad invigning år 2030! Något som 
regionen inte bygger i Järla. Nackalistan yrkade avslag och reserverade sig emot det icke-
nödvändiga miljardprojektet Upphöjd Saltsjöbana. Kommunstyrelsens ordförande har i 
pressen kallat gångtunneln i Sickla för ”råtthål”. Varför bryr sig inte han och kommunens 
styrande partier om att åtgärda ”råtthålet” vid Järla Sjö? 
Lina Olsson  
 
§09 Antagande av Klimat- och miljöprogram 2025–2040 för Nacka kommun 
Nackalistan yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan tycker att det är bra att vi får ett klimat- och miljöprogram i Nacka. Vi hoppas att 
det kommer att ha positiva effekter på miljöarbetet i kommunen. Nackalistan arbetar 
dessutom för att områden i Nacka med höga naturvärden som Trolldalen, Ryssbergen och 
Sarvträsk inte ska exploateras: vi vill att de ska sparas i sin helhet för att bevara våra viktiga 
gröna kilar och spridningsvägar för växter och djur. Dessa områden är även viktiga för att 
mildra effekterna av klimatförändringar och för den biologiska mångfalden. Vi hade gärna sett 
att man skickat programmet på remiss även utanför kommunorganisationen. Nu är det viktigt 
att det blir ett levande styrdokument och att alla partier i Nacka ser till att skjuta till de 
finansiella resurser som behövs i våra budgetar för att nå målen i programmet som årligen ska 
utvärderas och vid behov justeras. 
Mikael Carlsson 
 
§10 Genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojekt Ältabergs verksamhetsområde 
Nackalistan yrkar bifall till Socialdemokraternas återremissyrkande om att område E och F ska 
utgå. I andra hand bifaller Nackalistan kommunstyrelsens förslag. 
 
Protokollsanteckning: 
Att främja Nackas näringsliv och erbjuda möjlighet till företagande är i grunden positivt. 
Nackalistan instämmer dock i Socialdemokraternas återremissyrkande om att planen bör 
omarbetas och att område E och F ska utgå. 
Sedan detaljplaneförslaget var ute på samråd har exploateringsgraden ökat och område F 
tillkommit i det naturområde som enligt samrådsförslaget skulle sparas. 
Nackalistan har otaliga gånger under planens tidigare skeden påpekat trafikfaran med utfart 
mot Grustagsvägen. Vi ställer oss därför även frågande till att det utfartsförbud som 
tillkommit längs del av Grustagsvägen för att öka trafiksäkerheten, inte sträcker sig längs hela 
gränsen från område A och att den plantering/trädskärm mot Grustagsvägen nu är borttagen. I 
granskningsförslaget så medges därmed nu utfart på Grustagsvägen från område A vilket 
minskar trafiksäkerheten jämfört med samrådsförslaget - tvärt emot syftet med det 
nytillkomna utfartsförbudet och stängslet. Dessutom försvinner de befintliga träden och 
grönskan längs gatan. 
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När det gäller område F är det inte optimal markanvändning att omvandla en befintlig 
kommunal park med grönska och fruktträd till ett verksamhetsområde. Vi är dock positiva till 
att Nackalistans tidigare önskemål om en värdig entré till Storkällans kapell och kyrkogård nu 
beaktas. 
Nackalistan anser att resten av detaljplanen och även genomförandebeslutet är bra. Vi har inga 
övriga synpunkter på genomförandeavtalet. 
Lina Olsson och Mikael Carlsson 
 
§11 Detaljplan för Ältabergs verksamhetsområde, del av fastigheten Älta 10:1. 
Nackalistan yrkar bifall till Socialdemokraternas återremissyrkande om att område E och F ska 
utgå. I andra hand bifaller Nackalistan kommunstyrelsens förslag.  
 
Protokollsanteckning: 
Att främja Nackas näringsliv och erbjuda möjlighet till företagande är i grunden positivt. 
Nackalistan instämmer dock i Socialdemokraternas återremissyrkande om att planen bör 
omarbetas och att område E och F ska utgå. 
Sedan detaljplaneförslaget var ute på samråd har exploateringsgraden ökat och område F 
tillkommit i det naturområde som enligt samrådsförslaget skulle sparas. 
Nackalistan har otaliga gånger under planens tidigare skeden påpekat trafikfaran med utfart 
mot Grustagsvägen. Vi ställer oss därför även frågande till att det utfartsförbud som 
tillkommit längs del av Grustagsvägen för att öka trafiksäkerheten, inte sträcker sig längs hela 
gränsen från område A och att den plantering/trädskärm mot Grustagsvägen nu är borttagen. I 
granskningsförslaget så medges därmed nu utfart på Grustagsvägen från område A vilket 
minskar trafiksäkerheten jämfört med samrådsförslaget - tvärt emot syftet med det 
nytillkomna utfartsförbudet och stängslet. 
Dessutom försvinner de befintliga träden och grönskan längs gatan. 
När det gäller område F är det inte optimal markanvändning att omvandla en befintlig 
kommunal park med grönska och fruktträd till ett verksamhetsområde. Vi är dock positiva till 
att Nackalistans tidigare önskemål om en värdig entré till Storkällans kapell och kyrkogård nu 
beaktas. Nackalistan anser att resten av detaljplanen och även genomförandebeslutet är bra. 
Vi har inga övriga synpunkter på genomförandeavtalet. 
Lina Olsson och Mikael Carlsson 
 
§12 Motion om att provta Sandakällan (MP) 
Nackalistan yrkar bifall till utskottets förslag. 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan gläds åt att vattnet i Sandakällan nu kommer att börja provtas av kommunen. 
Sandakällan är troligen Stockholm läns finaste kallkälla och många kommer med 
vattendunkar för att hämta sitt dricksvatten där. Sandasjön, som källan rinner till, utgör 
numera även Nackas reservvattentäkt. Det finns därmed även ett egenintresse för kommunen 
att tidigt upptäcka om källvattnet skulle förändras till det sämre. 
Frågan om provtagning i Sandakällan var uppe redan för sex år sedan, då i form av ett 
politikerinitiativ till natur- och trafiknämnden i mars 2018 från Miljöpartiet. Tyvärr avslog 
Moderaterna och Liberalerna initiativet, varför ingen kommunal provtagning skedde. I stället 
satte kommunen upp en skylt som upplyser besökaren om att vattnet dricks på egen risk.  
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Efter beslutet i kommunfullmäktige idag, kan den skylten äntligen tas ned och ersättas med en 
ny skylt där besökarna kan få en QR-kod till en webbsida med det senaste 
vattenprovtagningsresultatet. 
Lina Olsson 
 
§13 Motion – SSPF inom ramen för Nacka kommuns ordinarie verksamhet (S) 
Nackalistan yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan gläds åt att SSPF från och med 2025 kommer att finansieras som en ordinarie 
verksamhet inom socialtjänsten, något vi under många år har pläderat för. SSPF är en  viktig 
verksamhet som med gott resultat arbetar förbyggande, att de nu får tryggad finansiering och 
kan arbeta långsiktigt är en vinst för samhället. 
Mikael Carlsson, YuSie Rundkvist Chou, Christina Ståldal 
 
§13 Motion – Förbättra sökbarheten för kommunens handlingar och protokoll (NL) 
Nackalistan yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan tycker att det är bra att arbetet med att förbättra sökfunktionen för kommunens 
handlingar och protokoll pågår, men vill betona vikten av en snabbare och mer transparent 
process. Motionen, som syftar till att säkerställa att allmänheten och beslutsfattare enkelt kan 
söka och granska kommunala dokument, belyser ett grundläggande problem med 
tillgänglighet i Nacka kommuns digitala plattformar. Sedan vi skrev motionen i december 2023  
har Framtidsfondsprojektet Nacka.se 2025 – tillit och tillgänglighet som inkluderar en översyn 
av sökfunktionen beslutats om, i samma andemening som vår motion. Tyvärr har projektet 
försenats till februari 2025. Vi anser att en funktion som möjliggör enkla, tillgängliga och 
effektiva sökningar bör vara en prioritet, särskilt då transparens och insyn är fundamentala 
principer i en demokratiskt styrd kommun. Just nu befinner vi oss i en situation där 
sökbarheten nästan försämrats det senaste året pga att införandet av Ciceron avbrutits, och 
inte alla nämnder använder Ciceron just nu. I projektet med att införa Ciceron var en stor 
fördel just att det skulle bli lättare att söka på handlingar. Nacka behöver inte utveckla en egen 
sökmotor utan kan använda befintliga, bara dokumenten blir lätta att hitta. 

Nackalistan anser att motionens intentioner kommer att uppfyllas om framtidsprojektet som 
nu är i gång faller väl ut. Vi nöjer oss därför med det svar vi fått men vi återkommer om inte 
projektet leder till önskat resultat. 
Mikael Carlsson 

 
Lina Olsson, Mikael Carlsson, YuSie Rundkvist Chou och Christina Ståldal, Nackalistan, 2025-03-24 
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